



小蒯“带派”，老武“带劲”

——这是相差14岁的师兄弟，这是属于海港的传承！

0比1的比分来到第83分钟，李新翔左路传中被挡出，禁区前沿的蒯纪闻得球后凭借快速的脚下频率闪转腾挪形成突破，泰山边后卫刘洋补防不及只能将其放倒，主裁判麦提江果断判罚点球。起身后的蒯纪闻激动地挥动双臂鼓动现场球迷，替补出场的武磊一蹴而就，打入个人伤愈复出后的首个进球，帮助海港主场1比1战平山东泰山。

纵使海港在上半程中面对强队暂无胜绩，但目睹蒯纪闻、李新翔等人成长，接连迎来武磊、蒋光太等主力回归，仍然足以令人对海港间歇期后的表现抱以期待。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

突破造点，蒯纪闻做了“外援”的工作 首个助攻，武磊夸赞

半场过后，穆斯卡特率先做出换人调整，蒯纪闻与李新翔换下刘若钊和徐新。在需要扳平比分的情况下，海港将信任票投给了两个“自家小孩”身上。

这是蒯纪闻连续第五场中超获得出场机会，一上来就利用个人突破制造黄政宇黄牌。“他们对球队下半场的表现有提振作用，这是我们本场比赛积极的方面。”穆斯卡特说。面对山东泰山中后场的密集防守，海港的确需要在对手后腰和中卫身前寻求一些突破空间，原本这样的事情通常“需要”外援来完成，但很明显，目前海港阵中没有这样的球员能提供如此支持，反倒是蒯纪闻在这方面体现了自身特点。

第83分钟，李新翔左路传中被挡出，蒯纪闻禁区前沿得球后，利用出色脚下速率连续突破，补防过来的刘洋无奈将其放倒，主裁判麦提江果断判罚点球。这里存在一个细节，当主裁判判罚点球后，VAR助理裁判在介入后曾提醒主裁判前往场边亲自观看，而最终主裁判维持了自己的原判。慢镜头来看，刘洋除了手上有拉拽动作外，其横跨出的左脚也顶到了正在奔



跑过程中的蒯纪闻，因此这一点球判罚应该没有什么问题。反倒是之后莱昂纳多在禁区内被马德鲁加放倒的那一幕，无论是主裁还是VAR介入后，都没有判罚点球值得商榷。

确认点球后，蒯纪闻激动挥舞双臂鼓动着现场球迷，这是他为球队送上的首个“助攻”，武磊随即一蹴而就。“小蒯造点，老武破门，这无形中属于是种传承了……”现场有球迷感慨道。从年龄上来看，蒯纪闻差了武磊14岁，如今一个伤愈复出逐步找回状态，一个则逐渐成为本赛季的最大收获。赛后，武磊称赞小师弟“真带派”，而蒯纪闻则祝福武磊：“继续进去！”

膝伤有反复，武磊带伤出战

罚点人选，暗藏玄机

蒯纪闻制造点球，谁来主罚成为当时一个小小悬念。按照赛季初的设置，古斯塔沃曾是首选主罚者，不过看得出来，莱昂纳多也有一定意愿，但最终站上点球点的人是武磊。面对王大雷，武磊起右脚低射骗过对手将球打入球门左下角，帮助海港扳平比分。

事实上，在海港获得点球后，泰山球员曾上前与主裁判理论。与此同时，或许是想“施压”的缘故，不少球员来到抱着球的古斯塔沃身边与其交流几句，此时包括现场不少人在内也都以为，会由古斯塔沃来主罚这颗点球。直到所有人全部散开后，古斯塔沃才转身将球交给武磊，并轻轻亲吻了队友的头顶以示鼓励。所有这一连串动作，其实是两人“商量”好的，一方面是出于迷惑对手的缘故，另一方面古斯塔沃也希望武磊通过进球进一步找回状态与信心，这也是为何当外界了解到古斯塔沃的举止后，无不对他表示深深认同的一个原因。

一粒点球，源自队友的制造与支持，源于武磊自身的冷静和果断，赛后他将功劳留给队友们：“感谢我的队友们，我们为了梦想和胜利，继续努力下去！”

鲜为人知的是，就在本场比赛前两天，武磊曾在训练中有过一些膝盖伤情的反复，当时一度也有观点认为，武磊可能会缺席主场同山东泰山一战。好在经过调整后，他还是出现在比赛名单当中，并坚持完成了近30分钟比赛。对武磊而言，在经历膝盖半月板修复手术后，需要更为科学化的管理和调整日常训练计划，从而更好地为比赛服务。毕竟，手术只是起到修复作用而非根除。

本月24日，国足就将在上海集中，考虑到目前冲击附加赛的实际情况，伊万大概率会将包括武磊在内的所有目标人选纳入计划中，届时，如何去运用好前场攻击牌面，会成为教练组首要斟酌的问题。



李一平 摄

反复磨合，首发阵容至今“不稳定”

赛后发布会上，主教练穆斯卡特指出了海港目前的问题所在，那就是“不稳定”。这种不稳定，体现在多个方面，首先是人员，赛季进行到第13轮，但是海港由于伤病、阵容重组的因素，始终没有一套连贯稳定的首发，经常是每场比赛会在各条线上出现两三个调整，这就使得无论是训练中还是比赛里，球队反复处于重新磨合的过程中。

其次是战术打法与现有人员的匹配程度上。上赛季，由于奥斯卡、巴尔加斯的存在，海港得以“加速”适应并贯彻全新的战术体系，但正常来说，重新适应一个体系和打法需要一个循序渐进的过程，在这点上，今年的北京国安算是一个例子，只是由于

奥斯卡与巴尔加斯的能力，将这一过程缩短。本赛季，随着上述两人的离开，海港等于需要重新整合球队，从这个角度来说，能有目前的排名和积分倒也算不容易。然而，必须看到的是，在重新整合球队的过程中，球队的控制力不如去年，由此导致的是消耗加剧进而伤病反复，这也是为什么，海港无法形成一套连贯且稳定的首发的原因。

再者则是基于上述两点之下，球队表现、状态的难以持续。以本场对阵山东泰山为例，崔康熙在中场直接派上了黄政宇、李源一、彭欣力三名中场首发，此举应对的正是海港中场控制力下降的现状。与此同时，整场比赛下来，山东泰山很少采取高位逼

抢的措施，这也使得海港以往要求的后场组织推进体系没了施展空间，一直到皮球运转至中场线后，泰山才开始逼抢。面对对手压缩空间后的防守布置，海港在进攻核心区域精准度低、转移球少，进而导致创造空间能力下降的缺陷逐一暴露，这就使得球队空有控球权却无法形成太多实质性威胁。

全场比赛，抱定防守反击思路的山东泰山获得了20脚射门机会，整整多过海港一倍，陈威做出了多达10次扑救，加之泰山前场球员把握机会能力欠佳，这才给了海港扭转局面的机会。这种情况下，海港在面对除自己外的积分榜前四名球队时，取得两平两负的战绩，也就不难理解了。

强强对话，外援集体“不在状态”

在奥斯卡、巴尔加斯离队后，中超已无“超级外援”，但对于仍然可以有五名外援首发的中超联赛而言，外援的存在感仍然决定着各队“上限”，尤其是在强强对话中，这种现象可能更明显。

崔康熙能安心在中后场囤积重兵防守，一方面是防反思路明确，另一方面也是源于前场三名外援的个人能力通常能解决许多问题。在遭遇海港前，泽卡、克雷桑、卡扎伊什维利三人联手打入19球，是中超火力最强大的三叉戟。此役除了面对蒋光太，三人通过各种换位与牵扯，几乎都能对海港防线形成威胁。反观海港，首发四名外援的情况下，却并未让人感到有太多实质性威胁，这不得不令人总结。

新赛季初引进的莱昂纳多虽然具备了精湛的射门技术和调整能力，不



过在针对其设计的新位置上，目前来看尝试效果并不明显。相反，在不少场次比赛中，莱昂纳多连接球都困难，更不用说在禁区前沿负责输送和致命一击了；维尔纳前两轮连续破门，有位置前提和个人状态回暖的缘故，不过

就整体组织而言，出现在拖后位置的他更能梳理球队，在古斯塔沃因伤无法首发的情况下，他的定位同样有些尴尬。至于边路的加布里埃尔，随着各队逐渐进入比赛状态，他也暴露出特点过于单一的局限性……相比之下，替补出场的古斯塔沃由于伤病关系，并未获得太多时间；而如萨算竭尽全力，可惜上半场一次战术犯规令他吃到黄牌，下一轮将累计四张黄牌停赛。

临近夏季转会窗口，在真正确定是否要调整外援之前，教练组与俱乐部管理层首先要评估现状。教练组需总结人员、伤病、技战术表现不稳定的原因，以及战术与人员配置的匹配程度；管理层也需斟酌如何匹配球队需求，当然，如若调整的话，则需要在上、下理念一致的情况下进行。